
 
 

VERBALE DELL’INCONTRO DEL 02/12/2021 

N° presenti: 21 

N° referenti: 14 

Bunden in Piasa, Protezione Civile "Città di Suzzara", ANPI Sezione Suzzara - Motteggiana – Gonzaga, 

Pallacanestro Reggiolo, Gruppo Scout Gonzaga 1, Polisportiva Gonzaga ASD, Dinamo Calcio, Mikroradio, 

Polisportiva Palidanese ASD, Associazione Fly Project, Associazione Musicale “Banda di Gonzaga”, L'Officina 

dell'Immaginazione, ACLI Gonzaga, Parrocchia di Gonzaga. 

Amministrazione Comunale: Sindaco Elisabetta Galeotti, Assessore Eugenio Benatti, Assessore Carla Ferrari, 

Responsabile Settore Servizi Culturali e Ricreativi Paola Tarana, Referente delle Associazioni Francesca 

Amezzani 

 

Sviluppo dell’incontro: 

L’Assessore Eugenio Benatti introduce il primo punto all’ordine del giorno “Comunicazioni relative al 

completamento della costituzione dell'Albo Comunale dell'Associazionismo come previsto dal nuovo 

Regolamento” e la Responsabile Paola Tarana procede ad illustrare il nuovo Albo, composto dalle tre 

sezioni A, B e C, relative rispettivamente alle Associazioni e Comitati non costituiti, al Terzo Settore e alle 

Associazioni Sportive. 

Successivamente si procede con il secondo e terzo punto all’ordine del giorno “Monitoraggio e confronto 

sulle nuove procedure introdotte dal Regolamento e attivate nell’anno 2021” e “Confronto, previsione e 

modalità di attuazione delle nuove procedure nell’anno 2022”. Vengono riportati i cambiamenti che il 

nuovo Regolamento ha introdotto e le modalità con cui sono stati affrontati durante l’anno, anticipando 

che anche per l’anno 2022, verrà manenuta un’applicazione “light” del Regolamento, non essendo ancora 

entrata in vigore la normativa del Terzo Settore a causa di ritardi dovuti all’emergenza da Covid19. 

Paola Tarana coglie l’occasione per menzionare una buona pratica che si è manifestata fra le richieste di 

contributi da parte delle Associazioni, ovvero l’istanza presentata da Circolo I. Bonomi, ANPI Sezione 

Suzzara-Motteggiana-Gonzaga, Circolo Filatelico, Numastico ed Hobbistico, Associazione Mikroradio e 

Associazione Bersaglieri. Il gruppo di lavoro, che ha proposto al Comune un progetto legato alla Battaglia 

Partigiana di Gonzaga, ha sfruttato le peculiarità di ciascun Associazione per creare una mostra interattiva e 

multisensoriale, e sono state cercate risorse anche al di fuori del fondo Comunale dedicato. 

Pertanto, si invitano le Associazioni presenti al tavolo, a partecipare all’inaugurazione della mostra, che 

avverrà Sabato 11 Dicembre 2021 alle ore 10.30, presso le sale espositive dell’ex Convento di S. Maria. 

Eugenio Benatti procede, poi, con il quarto punto all’ordine del giorno “Pianificazione del Tavolo tematico 

"Emergenza Giovani - I ragazzi della pandemia”, riprendendo il discorso interrotto a Luglio con l’ultimo 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
G
O
N
Z
A
G
A

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
G
o
n
z
a
g
a

U
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
2
0
9
5
6
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
1
1
/
1
2
/
2
0
2
1



 
Tavolo delle Associazioni, relativo alle strategie e agli strumenti da individuare per arginare il disagio 

giovanile e l’isolamento dei ragazzi, peggiorato durante i vari lockdown. 

L’Assessore Carla Ferrari illustra il nuovo progetto “Educazione di strada”, promosso dall’Amministrazione 

Comunale e realizzato in collaborazione con la Cooperativa SIMPATRIA, dove due educatori professionali 

saranno presenti all’interno del territorio urbano, due volte a settimana, per intercettare le compagnie di 

ragazzi più problematiche, cercare di aprire con loro un dialogo costruttivo, offrendogli dei modelli e dei 

valori significativi con cui confrontarsi. 

Il Sindaco di Gonzaga, Elisabetta Galeotti, sottolinea lo scopo di questo progetto, ovvero capire quali sono 

gli interessi e i bisogni dei ragazzi, per ideare delle proposte che possano interessarli, valorizzando le loro 

risorse, le loro vocazioni personali e, soprattutto, per deviarli dalla strada e riportarli in luoghi sicuri e 

maggiormante controllati. 

Le Associazioni presenti chiedono un incontro con gli operatori della Cooperativa, per capire meglio l’ottica 

giovanile e le giuste modalità di approccio per lavorare in sinergia. 

L’Assessore al Sociale e il Sindaco sottolineano come le due linee d’azione (del Tavolo Tematico e del 

progetto Educazione di strada), siano parallele e non coincidenti: gli operatori dovranno lavorare con i 

ragazzi e studiarne le dinamiche per inviduare delle strategie efficaci con cui intervenire, mentre le 

Associazioni ideeranno delle iniziative da proporre ai ragazzi più in generale, che possano eventualmente 

prevenire la formazione di questo disagio. I due progetti andranno trattati diversamente, ma non si esclude 

che possano incrociarsi. 

Le Associazioni spiegano il loro interesse nel partecipare attivamente al Tavolo Tematico, ma ribadiscono 

l’importanza di un’adeguata formazione con specialisti del settore, in modo da poter ampliare il proprio 

sguardo sul mondo giovanile e, di conseguenza, comprenderne il disagio che lo caratterizza. Le iniziative 

dovranno nascere in questo contesto, altrimenti potrebbero cadere nel vuoto e non essere mai raccolte dai 

diretti interessati.  

Il Sindaco accorda l’organizzazione di un primo incontro con un esperto che possa confrontarsi con le 

Associazioni. 

Infine, si procedere con le “Varie ed eventuali”, dove viene richiesto alle Associazioni quali problemi si 

possono sottoporre a CSV Lombardia Sud, che continuerà la collaborazione con l’Amministrazione 

Comunale anche per tutto il 2022.  

L’incontro si conclude alle ore 23.00. 


